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SAŽETAK

Osobe s invaliditetom heterogena su skupina jer njihov inva-
liditet uključuje širok spektar različitih situacija. Invaliditet je 
prihvaćen kao koncept koji je nastao i razvio se kroz interakciju 
osoba s invaliditetom i okoline. Sport se pokazao kao izvrstan 
alat za inkluziju osoba s invaliditetom u društvo te ima broj-
ne pozitivne učinke na pojedinca u smislu osobnog zdravlja, 
individualnog razvoja i poboljšanja društvenog aspekta života. 
Kod osoba s oštećenjem sluha jedrenje nije prisutno kao sport, 
dok je kod osoba s invaliditetom ukinuto paraolimpijsko jedre-
nje. Projekt „S vjetrom kroz tišinu“ ima dugačku povijest rada s 
gluhim i nagluhim osobama kroz jedriličarsko druženje te kroz 
razne aktivnosti tijekom godine. Danas okuplja sve osobe s in-
validitetom unutar Udruge „S vjetrom kroz tišinu“, koja svojim 
aktivnostima pruža re/habilitacijski učinak na sudionike.
Ključne riječi: gluhe osobe, jedrenje, nagluhe osobe, osobe s 
invaliditetom, znakovni jezik

ABSTRACT

People with disabilities are a heterogeneous group because their 
disability includes a wide range of different situations. Disabili-
ty is accepted as a concept that emerged and developed through 
the interaction between people with disabilities and their en-
vironment. Sport has proven to be an excellent tool for the in-
clusion of people with disabilities in society, offering numerous 
positive effects on personal health, individual development, 
and improvement in the social aspect of life. However, for peo-
ple with hearing impairments, sailing is not available as a sport, 
and Paralympic sailing has been canceled for people with dis-
abilities. The “S vjetrom kroz tišinu” project has a long history 
of working with deaf and hard-of-hearing individuals through 
sailing activities and various events throughout the year. To-
day, it brings together all people with disabilities within the “S 
vjetrom kroz tišinu” Association, which provides rehabilitative 
effects on the participants through its activities.
Keywords: deaf people; hard of hearing people; people with 
disabilities; sailing; sign language

UVOD

Pojam „invaliditet“ definiran je na različite načine od strane 
širokog spektra državnih institucija, organizacija i stručnja-
ka u svrhu programa, politike i drugih diskursa (1). Invali-
ditet se može definirati kao „svako stanje tijela ili uma (ošte-
ćenje) koje otežava osobi obavljanje određenih aktivnosti 
(ograničenje aktivnosti) i interakciju sa svijetom oko sebe 
(ograničenje sudjelovanja)“ (2). Dakle, invaliditet obuhvaća 
širok spektar različitih situacija zbog čega se osobe s invali-
ditetom (OSI) ne prezentiraju kao homogena skupina (3). 
Također, treba imati na umu da, prema Svjetskoj zdravstve-
noj organizaciji, OSI-ji čine 16 % svjetske populacije, što ih 
čini najvećom manjinom na svijetu (3, 4).
U Konvenciji o pravima osoba s invaliditetom „invaliditet“ 
se priznaje kao „koncept koji se razvija i proizlazi iz interak-
cije između osoba s oštećenjima i preprekama u stavovima 
i okolini koje sprečavaju njihovo puno i učinkovito sudjelo-
vanje u društvu na ravnopravnoj osnovi s drugima“ (5, 6). 
Upravo se kroz sport ostvaruje inkluzija OSI-ja u društvo, 
što doprinosi njihovu osobnom zdravlju (fizičkom, mental-
nom i socijalnom) i individualnom razvoju (kognicija, vje-
štine, samopouzdanje) te poboljšanju u društvenom aspektu 
(npr. socijalna integracija) (5, 7). Inkluzivna praksa OSI-ja u 
sport temelji se na „jedinstvenoj sposobnosti sporta da na-
diđe jezične, kulturne i društvene barijere“, kao i na moguć-
nostima „strategije uključivanja i prilagodbe“ (8).
Sportski klubovi za OSI-je postoje više od 100 godina, a već 
od 1888. godine u Berlinu su postojali klubovi za gluhe spor-
taše, što označava razdoblje porasta interesa za sport među 
OSI-jima (9, 10). Također postoje podaci da su u razdoblju 
između kasne druge polovice 19. stoljeća i rane prve polo-
vice 20. stoljeća postojali i natjecateljski sportski klubovi za 
gluhe osobe, slijepe osobe i osobe s amputacijama u drugim 
državama poput Francuske i Velike Britanije (10). U francu-
skom gradu Parizu su 1924. godine održane Međunarodne 
igre gluhih (Tihe igre) koje su imale sva obilježja olimpij-
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skog pokreta, što ukazuje na početke integracije u društvo 
kroz osnivanje organizacijskih društava za OSI-je (10, 11).
Što se tiče sporta OSI-ja u modernije doba, razlikujemo tri 
skupine sporta OSI-ja – natjecanja za osobe s tjelesnim ošte-
ćenjima, natjecanja za osobe s intelektualnim oštećenjima 
i natjecanja za osobe s oštećenjem sluha (12). Natjecanja 
za osobe s oštećenjem sluha uključuju europska i svjetska 
prvenstva te Olimpijske igre gluhih (engl. Deaflympics). 
Olimpijski sportovi trenutačno zastupljeni na Olimpijskim 
igrama gluhih su atletika, badminton, košarka, odbojka na 
plaži, kuglanje, cestovni biciklizam, nogomet, futsal, golf, 
rukomet, judo, karate, brdski biciklizam, orijentacijsko tr-
čanje, streljaštvo, plivanje, stolni tenis, taekwondo, tenis, 
odbojka, hrvanje slobodnim stilom, hrvanje grčko-rimskim 
stilom, alpsko skijanje, šah, skijaško trčanje, curling, hokej i 
snowboard. Nekad su bili zastupljeni i umjetnička gimnasti-
ka, skokovi u vodu te vaterpolo (13). Dakle, u sportu osoba s 
oštećenjem sluha ne postoji sportsko jedrenje, dok je u spor-
tu OSI-ja paraolimpijsko jedrenje postojalo od 2000. godine, 
ali je uklonjeno s popisa sportova prije Paraolimpijskih igara 
održanog u Tokiju 2020. godine (14, 15).
Jedrenje je vrlo dinamična i zahtjevna sportska aktivnost za 
koju se može reći da predstavlja umijeće upravljanja plov-
nim objektom koji se pokreće isključivo snagom vjetra (16, 
17). Dostupno je svima jer je to sport za svakoga; jedino je 
važno naučiti dijelove jedrilice, savladati osnove jedrenja i 
naučiti usmjeravati jedrilicu u željenom smjeru (18). Ako je 
na brodu prisutno više osoba, govorimo o timskom sportu u 
kojem je komunikacija među članovima tima izuzetno važ-
na jer o njoj ovisi uspješnost samog tima.
Ovim radom nastoji se prikazati projekt „S vjetrom kroz ti-
šinu“ kroz kratak kronološki pregled te kroz definiranje mi-
sije, vizije i ciljeva projekta, kao i ciljeva rada Udruge.

PROJEKT „S VJETROM KROZ TIŠINU“

Projekt jedrenja za gluhe i nagluhe osobe pod nazivom „S 
vjetrom kroz tišinu“ (SVKT) dugogodišnji je projekt koji je 
započeo 2002. godine i bez prestanka se odvija svake godine, 
osim u jednoj „COVID“ godini. Projekt su pokrenule dvije 
riječke udruge: Udruga skipera Jadrana i Udruga gluhih i 
nagluhih Primorsko-goranske županije (PGŽ). Misija ko-
jom se oni vode je povezivanje i integracija zajednice glu-
hih i nagluhih osoba sa zajednicom „čujućih“ osoba kroz 
jedrenje. S druge strane, vizija je povećanje kvalitete života 
gluhih i nagluhih osoba kroz uklanjanje socijalnih barijera 
među gluhim i čujućim osobama koje nastaju zbog poteš-
koća u komunikaciji, kulturoloških razlika i neinformira-
nosti. Kao glavna aktivnost i cilj koji se provlači iz godine 
u godinu su nadopunjavanje postojećeg znakovnog jezika s 
novim znakovima koji se koriste u području nautike, čime 
se omogućuje osobama s oštećenjem sluha da aktivno sudje-
luju u rekreativnom i regatnom (sportskom) jedrenju. Ka-
snije se nastojalo izjednačiti mogućnosti za OSI-je u smislu 
rekreativnog bavljenja jedrenjem osiguravanjem adekvatnih 
prilagodbi kroz „univerzalni dizajn“. Također se nastoji sen-
zibilizirati javnost o prisutnosti osoba s oštećenjem sluha 
u društvu putem promocije i provedbe projekta, čime se 
provodi socijalizacija između osoba s oštećenjem sluha i 

čujućih osoba te se razbijaju postojeći izazovi između njih. 
Kroz projekt se dugi niz godina održava i istoimeno jedri-
ličarsko druženje trećeg vikenda u travnju, koje predstavlja 
završnu aktivnost svih prethodnih organiziranih aktivnosti i 
radionica tijekom godine. Tijekom godine provodi se i edu-
kacija skipera o osnovama hrvatskog znakovnog jezika te 
škola jedrenja za gluhe i nagluhe osobe.
Navedenom projektu prethodi ideja o projektu „Animacija 
i rekreacija jedrenjem gluhih i nagluhih osoba”, koja je za-
počela u veljači 2002. godine i imala je tri osnovne faze: 1) 
edukacija instruktora jedrenja o znakovnom jeziku; 2) re-
kreativno jedrenje za gluhe i nagluhe osobe; 3) omasovlje-
nje broja članstva. Kronologija početaka navedenog jedin-
stvenog i nagrađivanog projekta uključuje i 2003. godinu, 
kada su imali priliku sudjelovati kao mala posada gluhih i 
nagluhih u prvoj održanoj regati Jadranski dupin, u kojoj je 
sudjelovalo ukupno osam jedrilica na zadanoj ruti dugačkoj 
14 milja od uvale Čikat, okreta oko otoka Suska i povratka u 
uvalu (19). Kako bi se promovirala ideja o jedrenju za osobe 
s oštećenjem sluha i izvan granica Republike Hrvatske, vo-
ditelji udruga su 2004. godine prezentirali projekt SVKT u 
Düsseldorfu, na jednom od najvećih svjetskih nautičkih saj-
mova. Iste godine jedriličarsko druženje počinje se održavati 
u priobalnom naselju Nerezine na otoku Lošinju, na kojem 
su sudjelovale osobe s oštećenjem sluha iz Hrvatske, Slove-
nije i Švedske. Sljedeće dvije godine broj sudionika projekta 
bio je ograničen na osobe s oštećenjem sluha (do 30) zbog 
materijalnih, nematerijalnih i ljudskih resursa. U 2007. go-
dini dobivaju hvalevrijedno priznanje Turističke zajednice 
Primorsko-goranske županije kao najbolji događaj u 2006. 
godini na području županije. Ta je godina također važna 
zbog njihove prezentacije na 15. Svjetskom kongresu gluhih 
u glavnom gradu Španjolske, Madridu, gdje su prikazali je-
drenje gluhih, edukaciju znakovnog jezika i ljepote krajolika 
Primorsko-goranske županije. Do 2010. godine ostvareni su 
brojni rezultati, dobivene su nagrade, snimljeni dokumen-
tarni filmovi i otvoreni socijalni profili na internetu. Neki od 
značajnih postignuća uključuju: osam educiranih skipera, 
više od 50 educiranih gluhih i nagluhih osoba, četiri sudjelo-
vanja na regatama i pripremljeni materijali za Vodič. Nada-
lje, preko projekta organizirano je sedam manifestacija koje 
su ukupno okupile više od 1000 sudionika. Projekt je prepo-
znat u javnosti te su uslijedile različite nagrade, uključujući 
priznanje Erste fondacije i priznanje CroNGO1 programa 
(20). O samom projektu snimljena su tri dokumentarna fil-
ma. Za bolju promociju i dostupnost informacija otvorene 
su web-stranica te tri social networking profila. U godinama 
koje slijede voditelji udruga nastojali su stvoriti vlastitu bazu 
koja bi omogućila provedbu aktivnosti tijekom cijele godi-
ne, uključujući edukacije različitih vještina (meteorologija, 
kulinarstvo, strani jezici, podvodne aktivnosti, škola ribare-
nja i dr.), razvoj znakovnog jezika te školu jedrenja za djecu 
i mlade s oštećenjem sluha. Stoga je 2014. godine Društvo 
paraplegičara i kvadriplegičara – Kraljevica postalo suorga-

1 CroNGO, odnosno potpora hrvatskim nevladinim organi-
zacijama, predstavlja trogodišnji program razvoja nevla-
dinih organizacija koji je financiran od strane Američke 
agencije za međunarodni razvoj (USAID), a provodi ga 
Academy for Educational Development (AED).
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nizator projekta, a godinu dana kasnije osnovana je udruga 
„S vjetrom kroz tišinu“ s adresom u Kraljevici. Grad Kralje-
vica pokazao se kao odlično odredište zbog svog geograf-
skog položaja – blizine aerodroma na Krku, dobre prometne 
infrastrukture, okrenutosti k nautičkom razvoju i drugim 
oblicima turizma. Cilj Udruge je doprinos ekološkoj zaštiti 
i razvoju rehabilitacijskog turizma usmjerenog na OSI-je i 
djecu s teškoćama u razvoju kao korisnicima, podizanje eko-
loške svijesti i pristupačnosti kroz univerzalni dizajn. Nakon 
formiranja Udruge, napokon je došao red na stvaranje baze, 
pa je tako započela realizacija projekta stvaranja Mediteran-
skog nautičkog centra za OSI-je u Kraljevici, koji predstavlja 
referentnu točku djelatnosti u moru, na njemu i oko njega za 
OSI-je kao krajnje korisnike tijekom cijele godine. Projekt 
također uključuje sudjelovanje djece s teškoćama u razvoju 
i drugih OSI-ja, uz određenu prilagodbu, podršku i moguću 
redukciju sadržaja aktivnosti. Nadalje, organizirali su prvi 
stručni skup pod nazivom „More dostupno svima“ na kojem 
su se razmatrale razne teme vezane za aktivnosti u moru, 
na njemu i oko njega za OSI-je. Stručnim skupom potiče 
se umrežavanje raznih dionika – od organizacija koje di-
rektno rade s OSI-jima (registrirane Udruge), preko raznih 
klubova koji se bave aktivnostima u moru, na njemu i oko 
njega (ronilački i jedriličarski klubovi te ribolovna društva), 
do ustanova čiji fokus nije nužno rad s OSI-jima, ali svojim 
sudjelovanjem obogaćuju kvalitetu života tih osoba. Osim 
jedrenja, započelo se i s ronjenjem OSI-ja. Udruga ide ko-
rak dalje, nastojeći kroz aktivnosti koje se provode tijekom 
cijele godine postići određeni učinak re/habilitacije, što je 
važno za poticanje preostalih jakih strana i vještina OSI-ja 
te za izgradnju zadovoljnih osoba. Do 2014. godine projekt 
se održavao u mjestu Nerezine na otoku Lošinju, a od 2015. 
do 2019. godine aktivnosti projekta premještene su u Kra-
ljevicu. Od 2021. godine započelo je okupljanje u Opatiji, 
odakle se jedri prema Cresu, gdje se nalazi Palača Moise koja 
je postala domaćin stručnog skupa „More dostupno svima“. 
U 2023. godini uvedene se nove aktivnosti: 1) u suradnji s 
Jedriličarskim klubom Reful iz Cresa odvija se mala škola 
jedrenja za gluhu i nagluhu djecu te male jedriličare iz nave-
denog kluba; 2) provedba inkluzivne prakse kroz projekciju 
filmova prilagođenih gluhim i nagluhim osobama te djeci (s 
titlovima i hrvatskim znakovnim jezikom); 3) posjet Muze-
ju Apoksiomena na Malom Lošinju uz vodiča i prevoditelja 
hrvatskog znakovnog jezika.

ZAKLJUČAK

Ovaj hvalevrijedan projekt od velikog je značaja za Republi-
ku Hrvatsku i šire u Europi, osobito za populaciju osoba s 
oštećenjem sluha, jer im omogućuje da iskuse jedrenje kroz 
vlastiti angažman, odnosno kao aktivni sudionici. Kroz je-
drenje se omogućuje inkluzija osoba s oštećenjem sluha u 
praksi, a ne samo na papiru. Također se omogućuje inkluzija 
OSI-ja s obzirom na proširenje i osnivanje Udruge „S vje-
trom kroz tišinu“ i njezinih ciljeva.
Unutar projekta nadopunjava se znakovni jezik za gluhe i 
nagluhe osobe stvaranjem i prilagodbom znakova vezanih 
uz nautiku, odnosno jedrenje i plovidbu. Takva prilagodba 
važna je za ostvarivanje adekvatne komunikacije na moru 
među svim članovima posade na jedrilice.

Nadalje, ovaj projekt ne predstavlja samo inkluzivnu praksu 
osoba s oštećenjem sluha i drugih OSI-ja u društvenoj zajed-
nici, već je i svojevrstan oblik re/habilitacije, jer se kroz razne 
aktivnosti u moru, na njemu i oko njega nastoji privući i pota-
knuti sve OSI-je na sudjelovanje kroz vlastiti angažman. OSI-
ji tako imaju priliku koristiti i jačati svoje jake strane unatoč 
vlastitom invaliditetu te razvijati i unaprjeđivati svoje vještine.
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